

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

En Santander. 2.50 ptas. tril. estre
Fuera de la capital. . . . 3 " " " "
Ultramar y Extranjero.. 25 " " " " s. d.

AÑO XIV.

Santander 23 de Septiembre de 1895.

Num. 114

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances)
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 299

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Filetes de ternera a la milanesa.

DROGUERIA AL POR MAYOR
Perez del Molino y Compañía.

COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Alpiste, brillantina para suelos, caja una peseta; bolas para azular, caja 50 céntimos; azul en pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida, 90, 70 y 50 centimos frasco; cola de pescado, legía, Fenix, legía Providencia, tinta, desde 10 céntimos frasco.

EN TODO PRECIOS ECONÓMICOS.

REGATILLO.

Sucesor: ANGEL DELGADO

COLONIA.

SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONÓMICO.

PLATO DEL DIA.

Ragut de ternera, gallina en pepitoria, solomillo a la jardinera, riñones salteados, lengua en salsa picante, ternera asada con puré, pollos, chuletas y bistóks.

Pescados varios.

Frutas de las mejores huertas de España siempre a precios de plaza, y trroneros de todas clases de las fábricas más acreditadas.

Deposito de OSTRAS FRESCAS.

Vinos de Rioja, Valdepeñas y Liébana superior.

Servicio a domicilio.—Teléfono número 126.

Especialidad en vinos generosos.

—Enrique, dame un bisté

—Paulino, venga un ronsbí

—Di, Pablo ¿traes el café?...

—Pero zenó ¿no ve ozté que ez imposible zervi?

—Quiero postres...

—Allá ván...

—Traeme de fruta una espuerta.

Te advierto que tengo afán,

por la gran fruta que dan

en el puesto de La Huerta.

—Celebro ese gusto, sí,

y al punto le serviré;

que la fruta que hay aquí

es de ese puesto mismí

simo que ha citado usted.

Las familias que deseen hacer encargo de platos a domicilio, pueden dirigirse al establecimiento por teléfono 0 al puesto de frutas La Huerta, sito en la plaza de Atarazanas.

IMPRESIONES.

Las experimentadas en Santander el viernes último fueron dolorosísimas.

En las primeras horas del día circuló con rapidez extraordinaria la noticia del nuevo desastre que tenemos que deplorar los españoles; la pérdida del buque de guerra *Barcaiztegui*, acaecida en la embocadura del puerto de la Habana, a consecuencia de un choque con el vapor mercante *Mortera*, propiedad de los señores de nuestro ilustre paisano el Excmo. Sr. don Ramon de Herrera.

En aquellos momentos de impresion desagradabilísima se hicieron comentarios de todos géneros en las reuniones que se formaban; unos ridículos a más no poder, otros muy aventurados y los más, temerarios hasta la exajeracion.

Como aun no se podian recibir detalles de la catástrofe era preciso esperar a que vinieran con el nuevo día y se supiese la causa original de tan terrible desgracia.

Así sucedió el sábado en que los diarios de la localidad publicaron telegramas extensos en que se veía bien a las claras como fué la colision ocurrida entre aquellos dos buques, y cayeron por tierra las proposiciones ridiculas, muchas de ellas bastante mal intencionadas.

Pero como la verdad, en esos momentos de duda, de inquietud y de zozobra, no tarda en resplandecer, mucho más en

este siglo del telégrafo, todos aquellos juicios temerarios cayeron de improviso al suelo, y todo el mundo ha quedado convencido de que se trata de uno de esos accidentes marítimos imposibles de evitar.

Las noticias que en la seccion correspondiente publicamos, referentes a las declaraciones prestadas ante las autoridades de Marina de la Habana, demuestran que la causa principal fué la fatalidad de haberse apagado la luz eléctrica del *Barcaiztegui* en el instante más critico, en el trance más apurado en que de otra suerte hubiérase podido quizás evitar el siniestro.

La impresion que aqui, como en toda España ha causado este terrible accidente, no pudo ser más dolorosa y unánime.

Todos, al hablar del asunto exclamábamos:

—¡Pobre España! ¡Qué desgraciada está y cuántas y cuán repetidas desventuras la asedian!

Indudablemente estamos muy de malas, principalmente con nuestra Armada.

Parece que todo se conjura contra ella sin que pase día en que no tengamos que lamentar algun accidente marítimo desde la horrorosa catástrofe del *Reina Regente*.

Dios haya acogido en su seno las almas de las victimas del naufragio del *Barcaiztegui* y que todas sus desventuradas familias hallen el consuelo necesario en tan angustiosos días.

Por la tarde del mismo día, el viernes, se experimentó otra mala impresion.

A las seis desembarcaron en el muelle de pasajeros varios deportados cubanos, despues de saltar en tierra dos soldados españoles, uno herido y otro enfermo, de quienes las gentes se condolian.

Lo mismo fué ver a los filibusteros custodiados por agentes de la autoridad, que la indignacion subió de punto.

Escusado es decir que de haber dejado al pueblo tomarse la justicia por su mano, de no haber reprimido con reflexiones los ánimos, sabe Dios a donde hubiera llegado la pelota.

Pelotera segura y gordá.

Por lo mismo que este pueblo es noble hidalgo y generoso por naturaleza, quiere aqui el Sanatorio; se desea recibir con los brazos abiertos a los infelices soldados heridos y enfermos procedentes de la guerra de Cuba, pero no se quiere ver ni que pisen tierra los encarnizados enemigos de España.

Y aunque se quiera ser compasivo con el prisionero, es preciso considerar que hay muchos hijos de Santander luchando en aquellas lejanas tierras; que no pocos padres han perdido allí pedazos de su corazon; que hay aquí muchos cariñosos amigos de los que allí mueren, no pocos de ellos miserablemente asesinados.

Y esto, como es natural, hace perder el seso al más sesudo y al pueblo más noble, ciego de ira, le impulsa a cometer una tropelia viendo a su alcance a insaciables enemigos de la patria.

En vista de estas consideraciones, que las juzgamos muy colocadas en razon, nos atrevemos a suplicar a las autoridades que cuando vengán deportados de Cuba los desembarquen a deshoras de la noche, para que no los podamos ver, por que el pueblo no quiere verlos; si acaso querria lincharlos.

El modo, pues, de librarnos a todos de disgustos, es ese; que no pongan al raton delante del gato; porque si bien a este se logra contenerle una vez, pueden venir noticias que exasperen a las gentes, por ejemplo, desgracias de soldados pertenecientes a familias de Santander, y entonces, en un momento de irreflexion, pudiéramos tener que lamentar desgracias.

Y seria muy lamentable que tras de las que allí se registran hubiera que aumentar aqui las de individuos de las familias de las victimas.

La actitud iniciada el viernes por la tarde entre la gente que presenciaba el desembarque de los deportados cubanos que vinieron a bordo del vapor correo

Cataluña, demuestra que es preciso adoptar medidas de prevision en las sucesivas expediciones.

Y si ante la hostilidad de la gente del pueblo se le ocurre a uno de esos filibusteros hacer alguna demostracion de desprecio ¿qué sucederia?

Dios lo sabe.
Y como nunca faltan desesperados o temerarios que pudieran hacerlo, se necesita pensar que eso y más puede ocurrir y que debemos evitarlo por cuantos medios estén a nuestro alcance.

Por supuesto, que el Estado no debia imponerse el sacrificio de pagar esos pasajes de filibusteros, dado el sistema infame, cruel y sanguinario que están empleando los secuaces de Maceo en aquella mal llamada guerra.

Pero ya que así se haga... que no nos los traigan a Santander ó que nos los oculten.

ABANDONO DE PADRES.

Como por arte de encanamiento parece que los chicos se han provisto de cartuchos de armas de fuego, siendo hoy entre ellos uno de los juguetes de moda.

Por este afán infantil y esta peligrosa costumbre se han registrado algunas desgracias y es altamente sensible que los padres de familia no investiguen lo que hacen sus hijos para evitarles de ser victimas de tan temeraria imprudencia.

Ha llegado el caso, de que celosos y activos profesores de escuelas públicas, vigilantes siempre por la seguridad de sus alumnos, hayan encontrado en poder de estos cartuchos cargados que pueden ser causa de muy deplorables percances.

Y con sus imprudencias, están espuestas a ser desgraciadas inocentes criaturas que concurren a la escuela con quienes cometen tamaños disparates.

Llamamos acerca de tan grave particular la atencion de las autoridades y de los padres de familia, para que persigan con el mayor rigor la posesion de aquellos peligrosos proyectiles en los niños.

El riesgo no solo lo corren ellos y sus compañeros de colegio, sino cuantas personas transitan por las calles, que están tomadas por los muchachos para campo de sus temerarias operaciones.

El abandono de los niños va tomando aqui un incremento por demás sensible.

Mucho hemos predicado contra esta perniciosísima tolerancia, pero nada hemos adelantado nunca, por desgracia, en favor de esos infelices seres que van en pos de la vagancia a su completa perdicion.

Consentir el ocio, es abogar por que las cárceles y los presidios aumenten sus contingentes de reclusos.
La culpa, desde luego, en la generalidad de los casos, es de los padres que no se cuidan de encaminar a sus hijos por la bienhechora senda del trabajo.

Pero ya que desgraciadamente ocurra así, las autoridades están en el deber de que ingresen en las escuelas y en los talleres, todos los muchachos que a ciertas horas del día están vagando por las calles de la ciudad y en muchas ocasiones jugando dinero en aceras y portales.

Más volviendo al punto primordial recomendamos a padres y autoridades que repriman ese autojo de jugar los chicos con cartuchos cargados de polvera y bala, sin comprender las graves consecuencias que pueden acarrear con sus inocentes desahogos.

FECHA MEMORABLE.

Lo es y bien triste la de mañana, para cuantos recordamos los extragos ocasionados en nuestras calles el día 24 de Setiembre de 1888, en que las tropas leales de Isabel III y los sublevados en Santander a los gritos de ¡viva Prim, viva la libertad! sostuvieron durante más de dos horas un nutrido fuego, sembrando de cadáveres la Alameda Primera y

las calles de Atarazanas y Cuesta del Hospital principalmente.

El pueblo, sin autoridades ni agentes, ni guaricion en aquellos días, dió una evidente prueba de su nobleza de corazon.

Los sublevados con las armas en la mano, se constituyeron en fieles guardadores de vidas y haciendas observando una conducta ejemplarísima, que fué ponderada por todos los habitantes de la ciudad sin excepcion de clases ni de ideas.

Al rendir este triste recuerdo a las victimas de aquella jornada revolucionaria, pedimos al cielo que descansen en paz tanto las inmoladas en aras del cumplimiento de su deber militar como las impulsadas por el calor de sus ideales.

Notas de actualidad.

El sistema de guerra que viene haciendo el titulado general de los insurrectos Máximo Gomez, le describe este tristemente célebre personaje en los siguientes párrafos de una carta escrita por dicho cabecilla a un amigo suyo.

«La guerra por la independencia de Cuba, y que lo entiendan bien, tiene que pasar por encima de toda consideracion personal, y sus leyes fatales tienen que cumplirse.

Cuando se lanza un pueblo a la guerra, cuando se le precipita a la revolucion, la responsabilidad recae de lleno sobre el Gobierno ó el partido que con sus injusticias y ultrajes indujo al espíritu popular a un espíritu de violencia y composicion nueva.

No hay efecto sin causa: con este principio, bien definido y bien aplicable a toda accion, está claro que la guerra que hoy devasta y ensangrienta los campos de Cuba y reducirá a cenizas todas sus ciudades y pueblos no es la causa, sino el efecto.—En cuanto a mi, como encargado de dirigir los asuntos de la guerra, entiendo muy bien que lo primero que hay que hacer es quitar de raíz todo estorbo, por pequeño que parezca, a la marcha de la revolucion, sin cuidarme mucho ni poco del juicio que formen de tales procedimientos los que viviendo con descanso y reposo a la sombra del Gobierno que combatimos, no se explica que puedan ser nuestros admiradores sinceros y tampoco por el estado de su espíritu puedan ser competentes para juzgar nuestros actos.—No dejar entrar viveres a Camagüey, y aunque las personas, familias (pobres ó ricas) sufran, pues esto no es culpa de los revolucionarios, culpa es de España que no cede lo suyo a su dueño.

Con menos derecho los prusianos en quince minutos arrojaron mil bombas sobre Paris sin cuidarse de mujeres y niños, y Paris cedió.

Creo firmemente que España no dejará a Cuba mientras le produzca lo suficiente para pagar a su ejército y a los parásitos; y preciso es, pues, cegarles las fuentes para que desaparezca su esperanza de dominio.

Eso hacen los pueblos cuando se lanzan a la lucha armada para conquistar la independencia y erigirse en nacion.

Es de hombres de espíritu estrecho, pequeño ó enfermizo dejarse dominar de temores pueriles.

No cabe eso, no puede caber en la mente de los hombres que hemos empuñado las armas para conquistar libertades para todos y hacer de una tierra de colonos un pais de hombres libres.

No pueden preocuparse los que en la comarca camagüeyana desafian la muerte con entereza de si en la ciudad hacen falta la leche y el carbon.

Las órdenes están dadas, y lo que yo firmo con la pluma procuraré hacerlo efectivo y valedero con la espada.

Diga esto y mucho más, doctor, a sus amigos, que deben serlo de M. Gomez.»

—Acerca del triste suceso del teniente

Cobo y los 14 soldados de su mando, macheteados por el enemigo el mes anterior, como saben nuestros lectores, dice un periódico de la Habana.

«Encontrábase dicho teniente destacado en el pueblecillo de Mata, jurisdicción de Sagua, cuando un día recibió una carta de los cabecillas Masferrer y Bermudez, diciéndole que para probarle que los insurrectos eran valientes y sabían batirse cuerpo á cuerpo, lo esperaban en las inmediaciones del pueblo con solo 40 hombres.

El teniente Cobo, cediendo á un primer impulso, reunió 23 soldados de los que defendían los fortines y salió en busca de los retadores.

En el punto señalado estaban, en efecto, apostados los 40 insurrectos; pero en vez de aceptar el combate, retrocedieron apresuradamente, á fin de que los nuestros avanzasen, como lo hicieron; y con tan villana estratagemá consiguieron atraer á nuestras fuerzas hasta el punto donde estaban emboscados 300 rebeldes de á caballo, que cayeron como fieras sobre aquel puñado de valientes.»

SECCION DE NOTICIAS.

Pasado mañana saldrá de este puerto para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor *Buena-ventura*.

Para tratar de carga y pasaje en la corredería de don Francisco Salazar.

El señor Cánovas ha declarado que los franceses necesitan once millones de hectólitros de vino y que tendrán que comprarlos en España, Italia y Argelia.

La señorita Carmen Mirones Piris, hija de nuestro estimado amigo don Tomás ha obtenido las notas de sobresaliente en los exámenes de maestras verificados en Valladolid.

Tanto á sus padres como á la aventajada joven Carmen les enviamos la más cumplida enhorabuena.

El médico señor Martínez, muerto en el siniestro del *Barcaiztegui* había cumplido el servicio en Ultramar y en breve iba á contraer matrimonio con una señorita cubana.

En sesión subsidiaria celebrada antea-yer por el Ayuntamiento de Castro-Urdiales se aprobó el proyecto de construcción de una plaza de toros, capaz para 7.000 personas.

Dicho Ayuntamiento otorga una sola concesión á cambio de que la empresa se obligue á regalarle cierto número de entradas para repartirlas gratis entre la gente pobre.

Próximo á Alhucenas, á donde se dirigía, fué víctima de un acto de piratería el falucho *Reina de los Angeles* que arbolaba bandera inglesa.

Los riffeños se hicieron dueños de todo lo que conducía la embarcación que llegó á Gibraltar sin velamen.

El cargamento que conducía estaba asegurado en 5.000 duros.

Dicen de París que cuatro grandes casas de Bolsa recibieron telegramas firmados por un conocidísimo bolsista de Madrid ordenándoles vender 300.000 francos de papel exterior.

Una de las casas cayó en el lazo y se la descubrió que era una estafa.

Durante la presente semana se verán en esta Audiencia de lo criminal, por jurados, las causas siguientes:

Sección primera

Día 25.—La causa instruida en el Juzgado de Torrelavega, contra Manuel Laguillo Gonzalez, por lesiones á Froilan Gonzalez; encargado de la defensa, señor Mediavilla.

Día 26.—Idem en el de Santoña, contra Ramon Gomez Fernandez y Generoso Cuero Lopez, por lesiones mútuas; encargados de la defensa señores Morante y Obregon (don L.)

Día 28.—Idem en el de Torrelavega, contra Santiago Santa Maria Lopez, por lesiones á Francisco Gonzalez; encargado de la defensa, señor Quijano.

Sección segunda

Día 25.—La causa instruida en el Juz-

gado de Laredo, contra Luis Expósito, por hurto de yerba; encargado de la defensa, señor Zumelzu.

Día 26.—Idem en el de Santander, contra don Antonio Coll y Paig y don Roberto Castrovido, por calumnia á don José Cobian; encargados de la defensa, señores Quirós y Botin.

El representante de una casa alemana, señor Romero y Olivas, ha presentado al ministro de la Guerra el modelo de una cama de campaña, impermeable, que tiene la forma de un gaban con capucha y una pequeña almohada adherida á esta última.

El saco-cama parece que aún no siendo prenda reglamentaria en el ejército alemán lo usan mucho los oficiales.

El ministro quedó muy bien impresionado de la prenda indicada, y ha dispuesto que se examine con mayor detenimiento para que si resulta conveniente, se adquiera una cantidad de dichos sacos-camas.

El miércoles próximo, á las ocho y media de la noche, se verificará en nuestro teatro el primer concierto ruso por el eminente y célebre maestro Dmitri Slaviansky D'Agrenoff, cantor ruso, con el concurso de las distinguidas señoritas Inna y Margherite Slaviansky D'Agrenoff y de la notabilísima Capilla nacional rusa, compuesta de 60 personas entre hombres, mujeres y niños.

Entre las partes que componen el concierto figura el sublime, imponente y bellissimo *Canto Sacro Ruso*.

Todos los cantos ejecutados en los conciertos del maestro Dmitri Slaviansky D'Agrenoff, han sido transcritos y arreglados por la compositora rusa Mme. Olga Slaviansky D'Agrenoff socia activa de mérito de la Sociedad Imperial de Geografía y Arqueología de San Petersburgo y de la Sociedad de Autores y Compositores de París.

Estos grandiosos é imponentes conciertos han sido aclamados por unanimidad del público y de la prensa, como el espectáculo más original, artístico, bello y encantador que ha visitado á España. Todos vestirán riquísimos y elegantes trajes nacionales rusos del siglo XII.

Precios de las localidades.—Proscenios principales y de platea, sin entrada, 21 pesetas; id. segundos, sin id., 14; Palcos principales del Centro, sin id., 25; Palcos principales y plateas, sin id., 18; Palcos segundos, sin id., 8; Butacas, con entrada, 5; Asientos de palco segundo, 1.ª fila con id., 3; id. de 2.ª y 3.ª fila con id., 2; Delanteras de Grada, con id., 2,50; Primera fila de Grada, con id., 2; Centro de Grada, con id., 1,50; Delanteras de Paraiso, con id., 1,50; Entrada á localidades, 1,50; Entrada y asiento de Paraiso, 1.

Toda localidad que exceda de una peseta, pagará 10 céntimos por el sello móvil.

Los señores abonados á la última temporada que quieraa disfrutar de sus localidades por los cuatro únicos conciertos que han de ejecutarse, se les hará una rebaja de 10 por 100 sobre los anteriores precios, siempre que lo avisen á la Contaduría del Teatro desde la circulación de este programa hasta el martes 24, á las siete de la tarde.

El programa del primer concierto se publicará oportunamente.

Dice el *Profesorado Montañés* que no obstante los pocos días que hace se halla abierta la matrícula oficial para el curso de 1895 á 96, en la Escuela Normal Superior de Maestros de esta provincia, se observa este año un aumento de alumnos en dicho Establecimiento, que recuerda épocas en que la juventud ocupaba sus aulas en número considerable.

Ante las autoridades de Marina de la Habana, que instruyen sumario por el naufragio del crucero *Barcaiztegui*, ha prestado declaración el capitán del vapor *Mortera*, señor Viñoles.

Manifiesta el capitán que vió las luces del crucero *Barcaiztegui*, á unas dos millas del puerto, y ordenó entonces que con la sirena del *Mortera* se diesen dos pitadas.

Seguidamente, se apagaron las luces del *Barcaiztegui*, produciéndose entonces el choque.

El vapor *Mortera*, lanzó los aparatos de salvamento, y observando el capitán

que ambos barcos, por consecuencia del choque, estaban clavados, maniobró hácia atrás consiguiendo separar'os.

Trató entonces de llevar al *Barcaiztegui* hácia la costa pero se hundió casi enseguida.

El capitán del *Mortera*, señor Viñoles añade que el Comandante del crucero, señor Ibañez permaneció en el puente hasta el último momento que se arrojó al agua.

Un bote logró recogerle, pero fué arrastrado despues por la corriente.

A fin de tratar de asuntos de interés para la sociedad esta noche á las nueve celebrará reunión la Junta directiva del Casino Federal.

Hemos tonido el gusto de saludar á nuestro antiguo amigo don Vicente Fernandez Valliciergo, sobresaliente calígrafo, que ha estado tomando las aguas de Alceda y se encuentra en esta ciudad de paso para Madrid.

Durante la última semana se despacharon en este puerto 2.477 sacos para Cuba y 1.472 para la Península.

En la misma semana se importaron 143 sacos cebada, 200 de maíz, 1.341 de garbanzos, 1.115 de azúcar, 15 de arroz, 24 bocoyes aceite y 131.000 kilos más 6:30 fardos bacalao.

Ayer, á las seis y media de la tarde, despnes de haber reinado un calor asfixiante durante el día, descargó sobre esta ciudad una terrible tormenta.

El viento arrojó al suelo á algunas persona sin que afortunadamente se causaran daño alguno.

La rotura de cristales fué muy considerable.

Nuestro ilustre paisano el Excelentísimo señor don Ramon Herrera recibió antea-yer del señor ministro de Marina El telegrama siguiente:

«Señor Conde Mortera.

Santander.

Recibido telegrama de V. E. en que tan elocuentemente se asocia al dolor nacional y de la Armada por dolorosas pérdidas sufridas patria con motivo naufragio «Barcaiztegui», apresurándome manifestarle mi gratitud y de la Armada toda, por sentido pésame; así como por generosa cesion de panteon y bóveda de su propiedad para cadáveres de tan malogrados servidores, muerto en el cumplimiento de altísimos deberes patrióticos.

BERANGER.»

La Comision provincial de Barcelona ha acordado dejar para cuando se reuna en pleno la Diputacion, el tomar acuerdo sobre la comunicacion que le ha enviado la Comision provincial de Santander acerca del establecimiento de un Sanatorio militar en esta ciudad.

La romería de San Mateo, celebrada ayer en Bezana, estuvo muy animada, y la empresa del ferrocarril Cantábrico prestó el servicio con admirable precision y orden.

El sorteo de mozos para el actual reemplazo se verificó ayer en esta ciudad con el mayer orden.

El acto duró hasta la una de la madrugada de hoy.

«EMULSION SCOTT» CONSIDERADA UNO DE LOS MEJORES MEDICAMENTOS EN TERAPEUTICA MODERNA.

(Desconfiar de las imitaciones)

Dictamen: La Emulsion Scott, de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, me ha dado magníficos resultados en cuantos enfermos la he usado; por lo tanto considérola uno de los mejores medicamentos de la terapéutica moderna.

Logroño 10 julio 1885.

Dr. EZEQUIEL LORZO.

Médico-Cirujano.

Los agentes catárticos, aceites, resinas y sales minerales son en su mayor parte amargos, nauseabundos, exponen á vómitos y repugnan á los enfermos y particularmente á los niños. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Liobachs) es agradable y obra de un modo tan suave y eficaz que es el purgante preferido por todos los médicos del mundo.

La accion del Callicida Escrivá, para la curacion de los callos es tan rápida que á veces

basta usarlo 4 ó 5 dias. Su autor el farmacéutico D. J. Es rivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) nos dice que se han dado casos de curars en tres dias.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 22

Ayer llegaron á San Sebastian la duquesa Wladimiro y sus hijos, verificando el viaje por mar, dirigiéndose inmediatamente á saludar á la Reina Regente.

El Presidente del Consejo de ministros ha recibido un despacho de Santander, remitido por el señor Conde de la Mortera, en que se asocia al duelo nacional por la pérdida del crucero *Sanchez Barcaiztegui* y le ruega manifieste á la Reina su adhesion al trono.

Los Reyes y la servidumbre de palacio han asistido hoy á una misa de *Requiem* que se ha celebrado á bordo del *Isla de Luzon* en sufragio de las victimas del *Barcaiztegui*.

El presidente del Consejo ha hecho algunas declaraciones acerca de las reformas en la Administracion de Cuba, contestando á lo dicho por el señor Sagasta.

Manifestó que se están haciendo los trabajos preparatorios para plantear las reformas en los departamentos libres de la insurreccion, añadiendo que el apoyo las reformas por crearlas convenientes para la union de los partidos españoles en Cuba.

Acercá de la insurreccion manifestó que tiene el convencimiento de que los negros desprecian las reformas, queriendo solo la independencía de la Isla, y recordando que terminada la guerra separatista de los Estados Unidos el gobierno triunfante dejó á los negros sin derechos hábiles durante diez años; dijo que España no lo hará, porque España defiende en Cuba la causa de la civilizacion.

Se ha declarado oficialmente la existencia del cólera en Constantinopla.

Dícese que los norteamericanos han capturado al vapor *Comodoro* por conducir para los insurrectos cubanos 400 cajas de municiones y 20 rifles, creyéndola buena presa.

Quéjase el insurrecto Céspedes, hijo del titulado presidente de la república cubana, por medio de un manifiesto, de la conducta que con ellos viene observando el Gobierno de los Estados Unidos durante la actual situacion.

En Valladolid, en el fronton han celebrado una reunion los integristas, á la que ha asistido numerosisima concurrencia.

El discurso del señor Nocedal versó sobre la lucha que sostienen los partidos liberales por alcanzar el poder.

Dijo que era partidario de decapitar á los ministros que no cumplan con su deber, ahora que son responsables, mejor que en los antiguos tiempos en que se les decapitaba siendo irresponsables y cuyas cenizas de dos ministros guarda Valladolid.

Llama concubinato al matrimonio civil y truená contra las representaciones impúdicas de los catárticos impios que arrancan la fe de nuestros hijos. Defiende al clero y á la aristocracia histórica y combate las quintas y la forma de recaudar los tributos, terminando con decir que el partido integrista tiene su base en la Enciclica y el discurso del Papa á los peregrinos españoles.

El señor Cánovas ha manifestado que en el próximo mes de Octubre marcharán á Cuba 25.000 hombres para evitar que los insurrectos quemén las plantaciones, como han prometido.

No se han recibido despachos oficiales de Cuba.

Un telegrama particular dice que el general Luque batió en Pasilita á una numerosa partida causándola ocho muertos y cogiéndola un prisionero apoderándose además de dos campamentos que al huir abandonaron los insurrectos. Nuestras tropas tuvieron un soldado muerto, tres heridos y cuatro contusos.

Crónica Internacional.

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.

Mientras los diputados belgas monsieur Vandervelde, Ausecle y Denis, jefes de los socialistas del país, se retiran á sus casas despues de la reciente clausura del Congreso, en espera de la nueva legislatura para continuar su campaña de oposicion con los tríos de costumbre, en Italia son reducidos á prision el príncipe de Salaparuta, el baron Coluaga y otros notables del partido que tiene como idolo á Carlos Marx. Estas medidas son objeto de cen- suras por parte de la prensa italiana im- portante, que no pasa sin protesta seme- jantes abusos.

Las condiciones de Italia no son real- mente las mejores para crearse conflictos que son una amenaza á su seguridad in- terior (pues Sicilia está bastante propen- sa al alboroto) ya que en el exterior la compromete bastante las denuncias del tratado italo-tunecino; pero aparte esto, el hecho de que el gobierno tiene el pro- pósito de conceder una amnistia, agrava el abuso cometido, pues no hermana tan- to energía para el castigo con tanta con- sideracion piadosa, y mucho menos cuando lo que ha originado la prision de los personajes citados ha sido, no una ór- den gubernativa, sino producto de un acuerdo de la Comision del domicilio co- lecto de Palermo, elevada á autoridad por la ley de Julio de 1894, y que más que otra cosa es la rodela con que se cubre el gabinete cuando hiere buscando ven- ganzas, como ahora ha sucedido, por las elecciones de Bosco, De Felice y Burbato. No es de extrañar que á esta conduc- ta respondan en igual sentido los socia- listas del reino de Humberto I promovien- do disturbios que serian de sentir.

El Congreso general socialista que el próximo 6 de Octubre se reunirá en Bru- xelas (Alemania) será importantísimo en sus decisiones. Sus acuerdos han de ir en- caminados á contrarrestar las trabas que las nuevas leyes que se proyectan les han de poner á la propaganda de su ideal. Los dos elementos más discordes en el comité central directivo del partido, mon- sieur Volimor y Mr. Guillenberger se en- cuentran retirados de la vida politica ac- tiva por afecciones físicas, y por consi- guiente la cohesion de los elementos dis- tanciados es un hecho que se inicia con fuerza y de cuyos resultados si llega á hacerse la union notaremos en breve los efectos.

Colombia, Costa-Rica, Santo Domin- go... girones sois de España, girones que formais Estados independientes; pero si- quiera guardais amor á quien os ama- mantó en el progreso, á quien os hizo gozar las primicias de la libertad... Vos- otras sois generosas, sois nobles; vuestra conducta con los separatistas es la que

debe ser, está escudada por un sacro principio que os legamos; por la lealtad. ¡Lástima que las restantes repúblicas his- pano-americanas olviden que su pasado es el nuestro, que España es su madre cariñosa!

El general Sr. Ulises Herenx, Presi- dente de la nacion dominicana, separan- do de su empleo de agente consular en Jacksonville y al canceller del consulado general de New York por que favorecian los manejos filibusteros ha revelado puri- sima honradez y que no olvida la tradi- cion de su patria; pero en cambio de esta accion hermosa y correcta, venise teme- rarias simpatías en Chile, Perú, Argenti- na y Venezuela hácia los laborantes cu- banos.

Celébranse en estos estados con el ma- yor descaro reuniones separatistas y se organizan veladas y diversiones para en- sabrar á los que pelean contra España y allegarles recursos para su nefanda obra. Podriamos transcribir las poesias y los artículos que en dicha reuniones se leen, y trozos sustanciosos de los discursos que se pronuncian, pues á diario vemos unas cosas y otras en los periódicos de aquellos países; pero mejor que esto pre- ferimos copiar unas cartas de las muchas que hallamos en la prensa americana.

Valencia (Venezuela) Junio 24 de 1895 Junta directiva de «El Club Casabobo». Señor Redactor de El London Bazar.— Br. F. E. Mendoza. Tenemos el honor de participar á V. que en la sesion celebrada ayer, se acordó por unanimidad nombrar á usted Mienbro honorario del Club Casa- bobo, y excitarle á que se digne coadyu- var en todo lo que pueda al logro del noble propósito de la independenciam de Cuba y Puerto Rico.

Contando con su reconocido patriotis- mo, esperamos que V aceptará gustoso este nombramiento; y que contribuirá con sus luces y servicios á dar impulso á la santa y nobilísima causa que defen- demos. Somos de V. atentos seguros ser- vidores. El presidente Juan Guerra Cis- neros.—El vicepresidente Juan P. P. Arrubla.—El tesorero José Arguayo.— El secretario, Leopoldo Fernandez Feo.

Estimados amigos: Aceptamos gusto- sos la honra que nos disciernen de Mien- bro honorario del «Club Casabobo» que con tanto entusiasmo ha abrazado la no- bilísima causa de la independenciam de Cuba y Puerto Rico.

Aplaudimos tan patriótica determina- cion que pone de manifiesto el inmenso amor que abriga esa asociacion por la libertad y el bienestar de los pueblos.

Desde luego cooperaremos con nuestros humildes escritos alentar el brio de los cubanos á fin de que no desmayen en su muy justo propósito. Ya el mundo los admira, y de esperar es que el Dios de la victoria favorecerá como siempre la causa del derecho y de la libertad.

¡Viva Cuba independiente! ¡La Redac-

cion! Vease despues de esto, si no ha de lastimar que haya una nacion hermana nuestra que ofreciendose á si misma pro- cure nuestro mal.

Ch. Bophez.

PLATEADO
LAMPISTERIA
DE
M. CATALAN Y C.^A
Trabajos de todas clases de me-
tales.—Especialidad en aparatos
de luz eléctrica y gas.
CORREO, 12.
FRONCEADO

GRAN FOTOGRAFIA ARTISTICA
DE CLAUDIO GOMEZ,
MARTILLO, 2, (Palacio de Pombo).
SANTANDER.

El dueño de este acreditado establecimiento fotográfico, pone en conocimiento de su nume- rosa clientela y del público en general, que acaba de introducir en dicho taller nuevos aparatos y accesorios de lo más moderno cono- cido.

Retratos inalterables al platino.
Ampliaciones, reproducciones y pinturas.
Unica casa especial para retratos de niños y grupos.

Visítense los escaparates para poder apreciar la perfeccion con que trabaja.

CLAUDIO GOMEZ
MARTILLO, 2, (Palacio de Pombo)

LABORATORIO QUIMICO
DE
D. EUGENIO DE LA VEGA Y LASO
Lope de Vega, 15, Santander.

CHOCOLATES Y CAFES
DE
LA COMPAÑIA COLONIAL.
TAPIOA Y TES.
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 y 20.
MADRID.

INSTITUTO CARBAJAL

Desde el dia 15 del corriente, queda abierta en las oficinas del Excmo. Ayun- tamiento, la matricula para las asigna- turas que se cursan en él.—El Director, C. Perez de la Riva.

Maiz redondo superior

Han llegado varias partidas, que se ceden á precios arreglados.
Dirijanse los pedidos á don Leandro Hermosilla, en Santander.

PÚBLICO

España triunfará en Cuba con sus valientes soldados y los Gomez y Maceos llevaran un ¡boca abajo! ¿Sabéis por qué?... Además del valor de los bizarros que han ido á luchar con ellos, porque de aquí hemos mandado grandes partidas de líquidos que sin cesar fabricamos:

Elisir Anís Zorrilla
y Gran Chartrés Escarchado

B. L. Domecq y Comp.^a
LIMON 7 Y 3 DUPLICADO
Teléfono núm. 140.

JOSE MASFORROLL Y GARCIA.
IMPORTADOR DE COCOS.

Sirve cuantos pedidos se le hagan, frescos y sanos.

¡Ah! Si no dependiese más que de mi, re- nunciaria gustosa á todo eso y me consa- graria exclusivamente á mi querida Ju- lieta.

Y la señora de Naucelle dejó escapar un suspiro.

—¡Oh! mamá, yo tambien, cuando sea mayor, iré á reuniones, á las que tú me lle- varas, ¿no es verdad?

—Si, seguramente... Y el placer que tu recibas en ello, lo será tambien para mi... Pero—añadió como hablando consigo mis- ma—Entonces las escogeré yo... Ahora vas á salir con Angela; yo estoy obligada á quedarme en casa hoy.

—Como, ¿no me acompañas hoy?—dijo la niña en tono triste.

—No puedo.

—¿Estás mala?

—No.

—¿Esperas á alguien?

—No, no recibo hoy.

—Entonces, ¿por qué no quieres venir conmigo?

—Porque he rehusado, hija mia, el salir con tu padre... y una persona á quien se lo habia prometido éste se podria molestar si me viese salir.

doce años, y no era ni muy alta ni muy desarrollada para su edad.

Delicada, sin parecer enferma, habia en ella mucho de poético.

Con grandes ojos pardos, mirada dulce y profunda y un rostro delicado semejante al capullo de una flor pronta á entreabrirse, reflejando en él ya esa expresion de «mu- jercita» que es tan sorprendente en algu- nas niñas.

Una abundante cabellera color castaño claro le caía por la espalda hasta llegar á su flexible y gracioso talle.

Vestida con exquisito gusto, parecia un pajarillo ó una mariposa á punto de empre- der su vuelo.

—Estás algo palidilla—le dijo su madre besándola despues de convencerse de que no le faltaba nada en su traje.—¿Estás mala?

—No, mamá—contestó Julieta.—Ya sa- bes que no he salido hoy y que estoy des- colorida cuando no tomo el aire.

—No me ha sido posible el dar contigo esta mañana nuestro acostumbrado paseo al bosque—dijo la madre con sentimiento.

—Anoche fui á un gran baile y vine muy tarde; me he levantado tambien muy tar- de y con alguna pesadez en la cabeza...

ciba al señor del Clain y lo recibo el dia y la hora en que está abierto mi salon; me habeis dicho que una vez al año vaya á sus ruidosas recepciones y así lo hago. Al dia siguiente dicen los periódicos que he es- tado en casa del baron, que no es tal baron, en casa de ese magnánimo Mecenas que tira el oro por la ventana, que tiene tanto patrimonio como baronia. No me pidais ya más... o concedo todo lo que razonable- mente podeis exigir de vuestra esposa. Si os acompañase hoy, mañana diria su periódico que le he invitado á visitar nuestro hotel, que he pasado el dia con él y con vos, y entraria de hecho en mi intimidad, lo cual ni me conviene ni puedo aceptar... eso califica á una mujer.

—¡Oh, vos!... no teneis nada que temer.

—Precisamente porque no he consentido en esas promiscuidades, es por lo que po- deis decirme que no tiene nada que temer mi reputacion.

El señor de Naucelle se frotaba las ma- nos con mal reprimida irritacion.

Quizá iba á contestar á aquella razon que no tenia réplica, cuando la puerta se abrió bruscamente entrando una niña corriendo

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



POSADA DEL PEINE

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la Plaza Mayor

HOSPEDAJES DESDE UNA PESETA

Edificio modelo ha poco reconstituido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporciona seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

No farse de nadie; esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

"MAS VALE TARDE QUE NUNGA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.

Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

NO HAY EMLASTO POROSO COMO EL "EXCELSIOR."



Líneas de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORE CORREOS

ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

ALICIA de 4.500 toneladas.
GRACIA de 5.000 »
FRANCISCA de 4.500 »
SERRA de 3.500 »
LEONORA de 4.500 »
CAROLINA de 3.500 »



PEDRO de 5.500 toneladas
ERNESTO de 5.000 »
ENRIQUE de 4.500 »
GUIDO de 5.500 »
HUGO de 4.500 »
FELIXICO de 3.500 »

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación ú otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO.	NOMBRES	FECHA DE LA SALIDA
Habana, Matanzas, Manzanillo, Casilda, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALICIA	El 7 Septiembre.
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	FRANCISCA	El 11 de id.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	PEDRO	El 18 de id.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	BUENAVENTURA	El 25 de id.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle. 5
Teléfono núm. 37.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO-RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados IDA, TERESA, RITA, PAULINA, Y MARIA.
El 2 de Octubre saldrá el vapor español

RITA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arecibo

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de Origen extendidos en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto último.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de «riesgo marítimo» el cual puede hacer esta agencia con la «mayor economía».

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE.

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono?

La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería.

El nitrato de sosa en agricultura.—Su empleo en el cultivo de la vid.

Ediciones especiales para España por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, delegado en España del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratis la Delegación Española del Permanent Nitrate Committee, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El Permanent Nitrate Committee no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

alegremente para echarse en brazos de la condesa.

—¡Querida mía!—dijo ésta besándola amorosamente.

—¡Buenos días, papá!

—Buenos días, Julieta—contestó éste dando un beso á la niña en la cabeza.

Casi en el momento entró una doncella diciendo:

—El señor baron del Clain espera en el salon.

—Está bien voy allá—contestó Naucelle.

Y sin decir una palabra salió con el rostro contraído por el esfuerzo que había hecho en contenerse delante de su mujer.

La señora de Naucelle no prestó atención á la salida de su marido.

Aquel semblante severo, altivo, desdeñoso ó melancólico que habia tenido durante su entrevista con su esposo, se puso resplandeciente de alegría de repente, reflejando en él la maternidad dichosa y apasionada, aumentando su juventud y su hermosura.

—Ven—dijo á la niña, yendo á sentarse otra vez en la meridiana, por no estar cansada, sino para contemplar mejor á su hija. Esta tendria, como hemos dicho, unos

—¿Alguno que no te gusta?

—Eso es.

—Ya sé quien es.

—¿De veras?

—Sí, el baron Luis del Clain.

—¿Quien te lo ha dicho?—preguntó la señora de Naucelle sonriendo por el tono enfático con que Julieta pronunció este nombre.

—El ayuda de cámara acaba de introducirle en el salon. ¿Me he equivocado?

—No; pero tú no tienes que meterte en esto, se indiscretilla, y te prohibo, ¿me comprendes? el decir una palabra de esto á nadie.

—¡Oh! mamá—dijo Julieta muy formal.

—yo se guardar un secreto.

—Ya lo veremos.

La señora de Naucelle se levantó y acercándose á la ventana que daba á la calle de Roma levantó el visillo y paseó una mirada distraida por la calle para ver el tiempo que hacia.

Pero en el momento se retiró casi aterrada.

—¿Qué es eso, mamá?—preguntó la niña.

—Nada, hija mía—dijo la condesa mirando otra vez á la calle.—No se lo que